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Roll No:-______________________ 

Sem- I / II Diploma Exam 2023 (Odd) 

[Time: 3 Hours] (Common Branch) (Theory) 

Applied Physics-II (2002202-P) 

 

[Max. Marks:70] 

- All questions are compulsory. (सभी प्रश्न अनिवार्य है |) 

- Marks are mentioned on the right side of each question. (अंक सभी प्रश्न के दाई ओर अंनकत नकरे् है |) 

 

Group (A) (गु्रप -ए) 

 

Q.1 Choose the most suitable answer from the following options. 

(सर्वाधिक उपरु्ाक्त धर्कल्पको चुनकर धिखें |) :- 

(1*20=20) 

 

i. Correct Relation between frequency (m), wave speed () and wavelength (d) is 

(आवृनत (m) तरंग चाल (𝓋) और तरंग दैधी (d) के बीच सही सम्बन्ध है) 

(a) 𝓋  = m   (b) 𝓋  = m/   (c) 𝓋 = /m (d) 𝓋  = 1/m  

 

ii. Which of the following not represent the unit of frequency? 

(निम्ननलखित में से कौि सा मात्रक आवृनत को प्रदनशयत िही ंकरेगा|) 

(a) hevtz (हर्टयज) 

(b)  sec
–1 (सेकेण्ड-–1) 

(c)  meter 
–1(मीर्र–1) 

(d) both (a) and (b) ((अ) तथा (ब) दोिो)ं 

 

iii. Loudness of sound is measured by (ध्विी की प्रबलता को मापते है) 

(a) Joule(जूल से) (b) Candela(कैखण्डला से) (c)  Decibel (डेनसबल में) (d) Manometer (िैिोमीर्र में) 

 

iv. Reflection of sound produced from bottom of a well is example of ____ 

(कुएँ के तली से होिे वाले ध्विी के परावतयि का उदाहरण होता है) 

(a) Echo (प्रनतध्वनि) (b) Loudness (प्रबलता) (c) Reverberation (अिुरणि) (d) Timber (गुणता) 

 

v. Speed of sound is maximum in (ध्वनि की चाल अनधकतम होती है) 

(a) Air (वारु् में) (b) Water (जल में) (c) Vaccum (निवायत में) (d) Steel (स्टील में) 

 

vi. Power of lens is measured by (लेन्स की क्षमता को मापते है-) 

(a) Newton  

(नू्यर्ि में) 

(b) Hertz  

(हर्जय में) 

(c) Diopter  

(डार्ोप्टर में) 

(d) None of there  

(उपरोक्त में से नकसी में भी िही)ं 

 

vii. Correct relation between linear magnification ‘m’ height of image ‘I’ and height of object ‘O’ is  

(रेिीव आवधयि ‘m’ प्रनतखम्बब की लम्बाई ‘I’ एवं वसु्त की लम्बाई ‘O’ के बीच सही सम्बन्ध है) 

(a) m = I/O  (b) m = O/I   (c) m = O  I  (d) O = m  I  

 

viii. Electric lines of force (बैधुत बल रेसाएँ -) 

(a)Always interest each other  

(सदैव एक दुसरे को कार्ती है|) 

(b)Always parallel to each other  

(सदैव एक दुसरे के समान्तर होती है|) 

(c) Never intersect to each other  

(एक दुसरे को कभी िही ंकार्ती है|) 

(d)  Sometimes intersect and sometimes do not intersect  

(कभी कार्ती है एवं कभी िही ंकार्ती है|) 
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ix. Coulomb’s force is proportional to (कुलॉम बल अिुक्रमािुपानत होता है|) 

(a)  r  (b) r
2 
 (c) 1/r  (d) 1/r

2  

 

x. Unit of capacitance is (धाररता का मात्रक है) 

(a) Volt (वोल्ट)  (b) Joule (जूल) (c) Farad (फैरेड) (d)  Ampere (एखिर्र) 

 

xi. Capacity of a parallel plate capacitor not depends on  

(समान्तर पे्लर् संधाररत्र की धाररता निभयर िही ंकरती है|) 

(a) Area of plates  

(पे्लर्ो ंके के्षत्रफल पर) 

(b) Distance between plates  

(पे्लर्ो ंके बीच की दुरी पर) 

(c) Dielectric constant of medium  

(पे्लर्ो ंके बीच की माध्यम पर) 

(d) Pressure between the plates  

    (पे्लर्ो ंके बीच लगे दाब पर) 

 

xii. Unit of resistivity is (प्रनतरोधकता का मात्रक होता है) 

(a)  meter  

(ओम मीर्र) 

(b)  meter
–1

  

(ओम मीर्र 
–1

) 

(c) 
–1

 meter  

(ओम 
–1

 मीर्र) 

(d) 
–1

 meter
–1

  

(ओम 
–1 
मीर्र 

–1
) 

 

xiii. Lorentz force in a moving charge ‘q’ if both magnetic field and electric field presence  

(नकसी गनतमाि आवेश ‘q’ के नलए लारेंज बल का माि क्या होगा अगर वहाँ चुम्बकीर् के्षत्र और नवदट रु्त के्षत्र दोिो ंहै|) 

(a) 𝐹⃗  = q (𝓋⃗⃗⃗  𝐵⃗⃗)  (b) 𝐹⃗  =  𝑞𝐸⃗⃗  (c) 𝐹⃗  = 0  (d) 𝐹⃗  = q 𝐸⃗⃗ + q  (𝓋⃗⃗⃗  𝐵⃗⃗)  

 

xiv. The heat produced in a resistor R carrying current I in the time ‘t’ is  

(नकसी चालक तार का प्रनतरोध R नजसर्ें धारा ‘I’, ‘t’ समर् के नलए प्रवानहत की जाती है में उत्पन्न ऊष्मा होता है|) 

(a) H = I
2
 Rt  (b) H = I

2
 /Rt   (c) H = I

2
 R/t  (d) H = I/I

2
 Rt  

 

xv. Semiconductor materials have (अर्धदय  चालको ंमें होता है|) 

(a) Irenic bond  

(अपनिक बन्ध) 

(b) Covalent bond  

(सह संर्ोजक बन्ध) 

(c) Metallic bond  

(धाखिक बन्ध) 

(d) Coordinate bond  

(उपसह संर्ोजक बन्ध) 

 

xvi. In an insulator the for bidden energy gay between the valance bond and conductive bond  

(नकसी अचालक में संर्ोजी बैण्ड तथा चालि बैण्ड के बीच वनणयत ऊजाय अिुरात का माि होता है|) 

(a)  1 MeV  (b) 0.1 MeV  (c) 1 eV  (d) 6eV  

 

xvii. A semiconductor is pure form is called (अर्धदय  चालक के शुद्ध रूप को कहते है|) 

(a) Extrinsic semiconductor  

(बाह्य अर्धदय  चालक) 

(b) Intrinsic semiconductor  

(मैंि अर्धदय  चालक) 

(c)  Both (a) and (b)  

(उपरोक्त दोिो)ं 

(d)  None of these 

(उपरोक्त में से कोई िही)ं 

 

xviii. Germanium (जमेनिर्म) 

(a)  Is a p-type semi-conductor  

(एक p-र्ाइप अर्धदय  चालक है|) 

(b) Is a n-type semi-conductor 

(एक n-र्ाइप अर्धदय  चालक है|) 

(c) Can be anode either a p-type or an n-type semi-conductor  

(n-र्ाइप एवं p-र्ाइप दोिो ंरूपो ंमें बिार्ा जा सकता है) 

(d)  Is a metal  

(धातु है|) 
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xix. In formation of half rectifier we use (अर्धदय-तरंग नदष्टकारी को बिािे में प्ररु्क्त होता है) 

(a) One P-N diode  

(एक P-N डार्ोड) 

(b) Two P-N diode  

(दो P-N डार्ोड) 

(c) Three P-N diode  

(तीि P-N डार्ोड) 

(d) Four P-N diode  

(चार P-N डार्ोड) 

 

xx. Nanometer is equal to (एक िैिोमीर्र समतुल्य है-) 

(a) 10
–9

 m (10
–9 
मीर्र) (b) 10

–16
 m (10

–16 
मीर्र) (c) 10

–12
 m (10

–12 
मीर्र) (d) 10

– 6
 m (10

– 6 
मीर्र) 

 

Group (B) (गु्रप -बी) 

 

Q.2 Define free vibrations and force vibrations  4 

 (मुक्त दोलि तथा प्रणोनदत दोलि को परीभानित करें |)  

OR (अथर्व) 

 Define resonance phenomenon of sound with diagram   4 

 (ध्विी के नलए अिुवाद को नचत्र की सहार्ता से पररभानित करें |) 

 

 

Q.3 Write law of refraction of light with diagram  4 

 (प्रकाश के अपवतयि के निर्म को नचत्र सनहत नलिें|)  

OR (अथर्व) 

 Define Refractive index Calculate the speed of light in glass if respective in of glass 1.5 (given C = 

3  108 𝑚/𝑠) 

4 

 (काँच अपवतयिांक को पररभानित करें | काँच में प्रकाश के चाल की गणिा कीनजए र्नद काँच का अपवतयिांक 1.5 हो|) 

(given C = 3  108 𝑚/𝑠) 

 

 

Q.4 State coulomb’s law of force of electrostatics between two-point charge  4 

 (दो नबंदु आवेशो ंके बीच लगिे वाले खथथरनवदट रु्नतकीर् के कुलॉम के निर्म का वणयि करें |)  

OR (अथर्व) 

 Two capacitor of capacitance 10 F and 20 F. find equivalent capacitance of the system in parallel 

combination and in series combination.     

4 

 (दो संधाररत नजिकी संधाररता क्रमशः  10 F तथा 20 F है| संर्ोजि का तुल्य धाररता की गणिा समािांतर संर्ोजि एवं 

शे्रणी क्रम संर्ोजि में करें |) 

 

 

Q.5 State Ohm’s law and specific resistance of conductors 4 

 (ओम के निर्म एवं को नलिें| नकसी चालक के नवनशष्ट प्रनतरोध को पररभािा करें |)  

OR (अथर्व) 

 State Kirchhoff’s law for current  4 

 (धारा के नलए नकचोफ़ का निर्म नलिें|) 

 

 

 

Q.6 What do you mean by intrinsic semiconductors and extrinsic semiconductors  4 

 (िैज और बाह्य अर्धदय  चालको ंके आप क्या समझतें है|)  

OR (अथर्व) 

 Write four applications of optical fiber  4 

 (प्रकानशत तनु्त के चार उपर्ोग नलखिए|) 
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Group (C) (गु्रप -सी) 

 

Q.7 Write the short notes on (1) Pitch  (2) loudness  (3) Timbre      6 

 (संनक्षप्त लेि नलिें: 

(1) तारि पर 

(2) प्रवलता पर 

(3) मुणता पर) 

 

OR (अथर्व) 

 Explain echo, noise, reverberations of sounds  6 

 (प्रनतध्विी, शोर, ध्वनिका अिुरणि की व्याख्या करें |) 

 

 

Q.8 Explain phenomenon of total internal reflection and write the necessary conditions for it   6 

 (पूणय आन्तररक परावतयि क्या होता है तथा इसके नलए आवश्यक शते क्या होती है| वणयि करें |)  

OR (अथर्व) 

 Define electric flux and stat Gauss’s theorem 6 

 (मांस के प्रमेर् तथा बैघुत फ्लक्स को पररभानित करें |) 

 

 

Q.9 What is a Wheatstone bridge? When is the bridge said to be balanced? Explain? 6 

 (खिर् स्टोि सेतु क्या होता है| सेतु सनु्तलि की अवथथा कब प्राप्त करता है| नववेचि करें |)  

OR (अथर्व) 

 State faraday’s law and lens law 6 

 (फैराडे और लेंज के निर्मो ंका उले्लि करें |) 

 

 

Q.10 Explain construction and working of full wave rectifier?  6 

 (पूणय – तरंग नदष्टकारी की संरचिा और नक्रर्ानवनध का वणयि करें |)  

OR (अथर्व) 

 Explain the working of p-n junction diodes what it is 1. Forward biased 2. Reversal biased  6 

 (p-n सानध डार्ोड के नक्रर्ानवनध को बताएँ जब वो –  

1. अग्र अनभित में है| 

2. उत्क्रम अनभित में है|) 

 

 

Q.11 Explain the construction and working of He-Ne laser  6 

 (He-Ne लेसर के रचिा और कार्यप्रणाली का सनचत वणयि करें |)  

OR (अथर्व) 

 Explain the principle of an critical fiber  6 

 (प्रकानशत तनु्त के नक्रर्ा नसर्धदांत का वणयि करें |)  

 

-------*****------- 

 


